

ПОХВАЛА РОДУ РЯЗАНСКИХ КНЯЗЕЙ

Сии бо государи рода Владимира Святославича — сродника Борису и Глѣбу, внучата великаго князя Святослава Ольговича Черниговъскаго. Бяше родом христолюбивыи, братолюбивыи, лицем красны, очима светлы, взором грозны, паче мѣры храбры, сердцем легки, к бояром ласковы, к приеждим привѣтливы, к церквам прилѣжны, на пированье тщывы, до осподарьских потех охочи, ратному дѣлу велми искусны, к братье своей и ко их послоником величавы. Мужествен умъ имѣяше, в правде-истине пребываста, чистоту душевную и телесную без порока соблюдаста. Святаго корени отрасли, и богом насажденаго сада цвѣты прекрасныи. Воспитани быша въ благочестии со всяцем наказании духовнем. От самых пеленъ бога возлюбили. О церквах божиих велми печашеся, пустошных бесѣд не творяще, срамныхъ человекъ отвращающеся, а со благыми всегда бѣсѣдоваша, божественныхъ писаниях всегда во умилении послушаше. Ратнымъ во бранех страшниа ивляющеся, многия враги, востающи на нихъ, побежаша, и во всехъ странахъ славна имя имѧща. Ко греческимъ царемъ велику любовь имуща, и дары у нихъ многи взимаша. А по браце целомудрено живяста, смотряющи своего спасения. В чистой совести, и крѣости, и разума предержа земное царство и к небесному приближаяся. Плоти угодие не творяще, соблюдающи тѣло свое по браце греху непричастна. Государский санъ держа, а посту и молитве прилежаста; и кресты на рамъ своемъ носяща. И честь и славу от всего мира приемаста, а святыя дни святого поста честно храняста, а по вся святыя посты причащающася святыхъ пречистыхъ бесмертныхъ таинъ. И многи труды и побѣды по правой вѣре показаста. А с погаными половы часто бывающа за святыя церкви, и православную вѣру. А отчину свою от супостат велми без лѣности храняща. А милостиину неоскудно даяше, и ласкою своею многихъ от невѣрныхъ царей, детей ихъ и братью к себѣ приемаста, и на вѣру истинную обращааста.

Благовѣрный во святомъ крещении Козма сяде на столе отца своего великаго князя Ингоря Святославича. И обнови землю Резаньскую, и церкви постави, и монастыри согради, и прѣшелцы утѣши, и люди собра. И бысть радость християномъ, их же избави богъ рукою своею крѣпкою от безбожнаго зловѣрнаго царя Батыя. А Кир Михайло Всеволодовича Пронскаго посади на отца его отчине.

ПОХВАЛА РОДУ РЯЗАНСКИХ КНЯЗЕЙ

Те государи из рода Владимира Святославича — отца Бориса и Глеба, внуки великого князя Святослава Ольговича Черниговского. Были они родом христолюбивы, братолюбивы, лицом прекрасны, очами светлы, взором грозны, сверх меры храбры, сердцем легки, к боярам ласковы, к приезжим приветливы, к церквам прилежны, на пирование скоры, до государских потех охочи, ратному делу искусны, и перед братией своей и перед послами величавы. Мужественный ум имели, в правде-истине пребывали, чистоту душевную и телесную без порока соблюдали. Отрасль они святого корени и богом на-сажденного сада цветы прекрасные! Воспитаны были в благочестии и во всяческом наставлении духовном. От самых пеленок бога возлюбили. О церквях божих усердно пеклись, пустых бесед не творили, злонравных людей отвращались, с добрыми только беседовали, и божественные писания всегда с умилением слушали. Врагам в сражениях страшными являлись, многих супостатов, поднимавшихся на них, побеждали и во всех странах имена свои прославили. К греческим царям великую любовь имели и дары от них многие принимали. А в браке целомудренно жили, помышляя о своем спасении. С чистой совестью, и крепостью, и разумом держали свое земное царство, и к небесному приближаясь. Плоти своей не угождали, соблюдая тело свое после брака непричастным греху. Государев сан держали, а к постам и молитвам были прилежны и кресты на груди своей носили. И честь и славу от всего мира принимали, а святые дни святого поста честно хранили и во все святые посты причащались святых пречистых и бессмертных тайн. И многие труды и победы по правой вере показали. А с погаными половцами часто бились за святые церкви и православную веру. А отчину свою от врагов безленостно оберегали. И милостыню неоскудную давали и ласкою своею многих из неверных царей, детей их и братьев к себе привлекали и к вере истинной обращали. Благоверный князь Ингварь Ингваревич, названный во святом крещении Козьмой, сел на столе отца своего великого князя Ингваря Святославича. И обновил землю Рязанскую, и церкви поставил, и монастыри построил, и пришельцев утешил, и людей собрал. И была радость христианам, которых избавил бог рукою своею крепкою от безбожного и зловерного царя Батыя. А господина Михаила Всеволодовича Пронского посадил на отца его отчине.